

敬爱的母校，尊敬的各位领导和老师，亲爱的同学们：

大家上午好！我是信息科学与工程学院 2016 级海洋探测技术专业的博士研究生刘铭坤。非常荣幸能够作为毕业研究生代表在此发言。首先，请允许我代表 2019 届全体毕业研究生向母校和各位敬爱的老师们致以最衷心的感谢！

2010 年 9 月 4 日，是我第一次踏进海大校门的日子，就是在这个体育馆的二楼平台，我领到了第一张海大智能卡，但那个时候绝对想不到，在接下来的九年里，我又领了两张。我在海大的这九年，是青春里最美好难忘的九年。依稀记得第一次见到知名教授的兴奋，第一次收到论文录用通知的激动，第一次组会报告的紧张，第一次漫步樱花大道的惬意，第一次捕捉到校园新美食的满足感……在这段不可复制的旅途当中，我们拥有独一无二的记忆，不管它是迷茫的、孤独的、不安的，还是欢腾的、炽热的、理想的，它都是最闪亮的日子。

记不得有多少次期待毕业这一天的到来，或许是在那些苦读的深夜，或许是在实验失败 bug 频出的日子里，亦或是在之前的那几个六月看到毕业的师兄师姐们穿着漂亮的学位服时，我们都曾经想象过，当我们毕业的时候会是怎样的一种场景，放声大哭，淡然一笑，还是把酒言欢呢。但当这一天真的来临的时候，除了欣喜与兴奋以外，我的内心更多的是感动与不舍。站在这里，有很多感谢想说。感谢海大，感谢母校。感谢一代又一代的海大前辈为我们创造的学习科研环境，助力我们的求知探索之路，让我们可以在象牙塔里尽情尝试各种奇思妙想，享受科研的乐趣；感谢为我们保驾护航、提供生活便利的各位领导老师和父老乡亲们，是你们的辛劳工作让孩子们吃得好睡得安稳过得开心。海大是家，温暖地庇佑我们长大。感谢老师们。你们不仅教给了我们宽厚而精深的专业知识，还教会我们尊重、爱与理解。科研路不易，但有你们指引，我们不怕跑偏，有你们陪伴，我们也不怕跌倒。感谢爸爸妈妈们。是你们在身后一直以来的支持给我们力量，我们才得以心无旁骛地追寻梦想；孩子们这些年缺少的陪伴，定会在今后换做骄人的成绩来报答你们。我们的身后有一片海，给我们足够的勇气和动力去探索更广阔的宇宙。

这一路走来，想必大家心里都有不一样的感受。今天在这里我想跟大家分享两点求学过程中的感悟，这同样也是给自己即将走上工作岗位的告诫。

第一，心怀梦想，坚守心田，做一个勤学苦读的赶路者。如果你问我研究生的主题曲是什么，那一定是“夜太黑，尽管再危险，总有人黑着眼眶做实验”；如果你问我研究生除了担心论文和实验，还会担心什么呢？当然是发际线。科研是个苦差事，面对未知，我们也曾迷茫、怀疑和不安。困难是常有的事，但当我们遇到瓶颈期或者濒临崩溃边缘的时候，静下心来问问自己，当初是怀揣了什么样的梦想出发，或许可以给困惑无助的自己一点方向和力量。作为研究生，求知和探索是我们的责任。求知是为了了解这个世界，而探索则是为了发现新的世界。我们是探路者，要怀有一点冒险精神，持之以恒，脚踏实地，不要因为当下的苦难而放弃希望和努力，不要低估了自己面对和解决问题的能力，不要丧失不断前

进和变得更好的勇气。坚守一亩三分心田，为心爱的科研方向全力以赴，做一个勤学苦读的赶路者。

第二，热爱生活，敬畏生命，做一个有爱有光的善良人。还记得在 2017 年 6 月，甘肃考生魏祥致信报考院校清华大学，希望为母亲和身患残疾的他解决一间宿舍，受到广泛关注。清华大学在给他的回信中写道：人生实苦，但请你足够相信。是啊，生活常常不易。当我们告别象牙塔走向职场，也许会发现期望与现实巨大的落差。或许在未来日复一日的奔波忙碌中，我们会慢慢被生活磨平棱角。但不管怎样，请我们继续怀有希望，继续抱有信心，继续热爱生活，继续保持善良。在荆棘密布的崎岖路上前行，希望我们能拥有一份属于自己的情怀，保持对生命的敬畏和热忱，有爱有光。

青春散场，我们等待下一场开幕。等待我们在前面的征程里，迎着阳光，勇敢地飞向心里的梦想；等待我们在前面的故事里，就着星光，回忆这段美好的岁月。这是一场永恒的爱，无论时光流转、距离转变，爱永远在那片海！

最后，我想向在座的所有毕业生朋友们道一声真诚的祝贺：今天，我们毕业啦！